

聚焦食粮发展兴黔 书写职教奋进新篇

——写在中国共产党贵州食品工程职业学院第一次党员代表大会召开之际



贵州食品工程职业学院师生端午文化节进行包粽子活动。施辉相 摄



贵州食品工程职业学院南大门。姚源清 摄

党建引领擎旗定向 把稳高质量发展的定盘星

万山磅礴，必有主峰。办好中国特色社会主义教育，根本保证在于坚持和加强党的全面领导。回望这五年，贵州食品工程职业学院发展的航船之所以能稳健前行，在于学院党委始终把党的政治建设摆在首位，牢牢掌握党对意识形态工作的领导权，坚定不移地把牢社会主义办学方向，确保党的教育方针在学院落地生根。党委班子始终以高度的政治自觉和理论清醒，将党的领导融入办学治校、教书育人全过程。党委“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”

的领导作用，绝非抽象的原则，而是融入血脉的实践。《坚持“五个结合”扎实推进党建与业务工作融合发展》获全省高校党建工作最佳案例，破解了“两张皮”的难题，让党建工作根系深深扎进教学、科研、管理的沃土。一系列党内教育如春风化雨，筑牢了信仰之基。2项全省教育系统“理论宣传二人讲”三等奖、1项全省高校精品党课、14篇理论文章，是理论武装走深走实的最佳注脚。

求木之长者，必固其根本。党的领导，

既需要中枢的强大，也依赖末梢的活力。贵州食品工程职业学院党委将组织建设的重心沉到基层。党支部标准化规范化建设的深入推进，让每一个支部都成为坚强战斗堡垒。五年来，发展党员171名，建立健全20项党建工作制度，获省直机关“标准化规范化建设星级党支部”1个，入选全省高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队1个。堡垒的战斗力，更在服务大局中彰显。贵州食品工程职业学院选派8名党员干部扎根基层，开展驻村帮扶，其中1人获“全省脱贫攻坚先进个人”表彰，展现了学院党员队伍的时代担当。

前行之路，既需动力，也需定力。贵州食品工程职业学院通过每年召开党风廉政建设工作会议、签订责任书、开展常态化廉政谈话、警示教育等方式，筑牢拒腐防变的思想道德防线。学院纪委聚焦主业，精准运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐。通过加强廉洁文化阵地建设，营造崇尚廉洁尚洁的浓厚氛围。五年来，学院政治生态持续向好，干事创业氛围日益浓厚，为学院在爬坡过坎的关键阶段提供了最为坚强可靠、清澈纯粹的纪律保障和作风支撑，确保了学院发展航船正气充盈、永葆本色，沿着正确航向破浪前行。

筑基固本提质增效 实现办学实力的新跨越

大厦之成，非一木之材也；沧海之阔，非一流之归也。五年前，刚升格不久的贵州食品工程职业学院如同一片等待开垦的沃野。今天，这里已是生机盎然、桃李芬芳。这幅画卷的基底，是办学规模的战略性拓展与结构的系统性优化。教学单位拓展为6系2部，在校生规模稳步扩大至1万余人。专业实现错位发展，以粮油食品类专业为龙头，引领方向；财经商贸、机电建筑、信息工程类专业为强点，提供支撑；文化艺术类专业为特色，增添亮色。这一系列数字的跃升，绝非简单的数量叠加，而是学院为服务我省地

方经济社会发展精心构建的人才生态林，布局日趋合理，特色日益鲜明。

如果说规模是骨架，那么办学条件就是血肉。这五年，是一场关于校园空间的“造梦”与“圆梦”之旅。贵州食品工程职业学院积极争取各类资源，累计获得专项资金28亿元。固定资产实现了从1亿元到9亿元的跨越。真金白银的投入，化作了触手可及的改变，教学科研仪器设备总值跃升至1亿元，成为师生探索真理的利器；图书购置投入逐年递增，40余万册纸质图书与60余万册电子图书，构建起知识的海洋。近60个基础设施项

目拔地而起，超3万平方米的校内实训实践基地和设备总值近7000万元的实操环境，让理论与实践无缝衔接。校园绿化率达36%，启用校园智慧消费系统，升级“校园一卡通”服务，则让这片育人之地既充满自然生机，又闪耀科技光芒。一个硬件过硬、软件优化、环境宜人的现代化校园，已从蓝图变为现实。

学院的成长，深植贵州，也眺望世界。贵州食品工程职业学院构建多元化培训体系，累计开展各类培训近2万人次，更肩负起全省粮食行业职业技能等级认定的重任，

举办13期粮油仓储与质检员培训，取证率高达88%。通过“课证融通”，近8000名学生取得了职业资格等级证书。承办全国乡村振兴职业技能大赛、全省粮食行业职业技能竞赛，学院的品牌在一次高质量的赛事组织中擦亮。以中国—东盟教育交流周为桥，贵州食品工程职业学院连续承办美食烹饪大赛、联合举办智慧粮食大数据国际高端论坛，获10余项奖项。与泰国、马来西亚、俄罗斯等国高校携手，特别是与马来西亚共建的首个“中文+职业技能人才培养基地”，标志着学院的国际合作实现了从“交流互访”到“实体化育人”的跨越。连续举办的“山海相连·缘在食味”台湾青年研习营，赴印尼、柬埔寨等交流，无不诉说着这所年轻学院开放包容、连接世界的胸怀。

徒制让学生兼具学生与学徒双重身份，在真实生产环境中淬炼技能。教学改革是提升人才培养质量的关键一招。学院持续深化“教师、教材、教法”改革，实施“两率一高”计划，获省级“十四五”规划教材2部、精品在线开放课程2门、省部级教改项目9项、省级教学成果奖4项。学生的综合素质与专业技能在各类竞赛中得到了充分检验，从全国大学生数学建模竞赛斩获全国一等奖，到累计获得省级以上技能竞赛奖项237项、大学生创新创业项目115项；从“专升本”人数逐年递增、年年超额完成征兵任务，到毕业生就业率连续五年稳定在90%以上、就业满意度高达95%。一串串鲜活的数字和事例，无不证明了学院人才培养质量实现了历史性突破。

淬炼内功厚植优势 锻造内涵发展的强引擎

致天下之治者在人才。过去五年，贵州食品工程职业学院打出了一套精彩的“人才强校”组合拳。干部队伍焕然一新，副处级、正科级、副科级干部在培养选拔中脱颖而出，成为管理中坚。师资队伍量质齐升，引进各类人才181人，高层次人才占比显著提高。专家能手汇聚成峰，拥有全国食品产业行指委专家1名、省级职教专家4名、省级技术能手6名，“双师型”教师占专业课教师比例攀升至80%。科研成果丰硕，入选国家艺术基金2026年度资助项目1项，发表高水平论文165篇，获得知识产权

授权12项，出版专著教材7部。1人被评为“全国巾帼建功标兵”，1人获全国粮食和物资系统先进工作者。人才活水的充分涌流，为学院的内涵发展提供了最强劲的引擎。

职业院校的生命力在于专业。贵州食品工程职业学院始终将专业建设作为立校之本、强校之基，围绕贵州“六大产业集群”和“三大特色产业”发展重点，动态调整专业布局，优化专业结构，开设高职专业45个，中职专业12个。立项1个酿酒技术专业黔匠工坊、1个食品质量与安全省级特色骨干专业群、1个粮食储

观乎人文，以化成天下。在信息纷杂的时代，如何为青年学子打好人生底色？贵州食品工程职业学院深耕红色文化，赓续红色血脉。“十个一”红色基因赓续工程，是一套系统而鲜活的育人拳法。校园里，那面以红军强渡鸭池河战斗为主题的大红色文化浮雕墙，无声地诉说着革命的艰辛与伟大。而活跃的文艺创作与竞赛，则让红色精神可感可亲，举办纪念“一二·九”运动90周年艺术思政课；作品《万疆》获全省高校红色经典歌曲联唱接力大赛一等奖；“挑战杯”红色专项赛道获7项；在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年网络征集活动中获两部优秀视频作品和优秀组织奖；师生登上了中央电视台庆祝建军95周年“八一晚会”的舞台。红色，不再是书本上遥远的概念，而是校园里可触可感的风景、舞台上激昂澎湃的音符，深深融入学生的血脉。

贵州是一块民族文化瑰宝遍地的土地。贵州食品工程职业学院将民族文化传承创新打造成育人的又一特色，成立阿幼朵艺术学院，让民族艺术的殿堂有了高等学府的传承；设立民族民间文创产业学院，建成美术馆，为民族美学与现代设计搭建了融合的平台。学院师生频频亮相中央电视台少儿春晚、贵州春晚，更在火爆全国的“村超”“村BA”舞台上亮相，将课堂所学转化为服务人民、赞美家乡的文化实践。师生的艺术创作也结出硕果，累计获得各级各类奖项及参展208项。尤为突出的是，教师作品《飨宴》系列被中国美术馆收藏，《飨宴之斗牛归来》入选第十四届全国美展和第十届中国艺术节全国优秀美术作品展。学院探索的“一核三维”文化育人体系构建与实践获省职业教育教学成果奖二等奖，证明了这条文化育人之路的科学性和有效性。

作为一所食品类院校，专业文化本身就是最深厚的育人资源。贵州食品工程职业学院系统构建了以“粮食安全”为核心的粮食文化体系。粮食安全宣传教育基地、食文化馆、生态特色食品精深加工基地，从认知到体验到实操，形成了完整的育人链条。校徽、校歌、校史墙、校园道路与雕塑，每一处文化标识都在默默讲述着学院的传承与追求。品牌文化活动深入人心，中秋文化节、端午文化节等，将传统饮食文化与家国情怀、劳动教育完美结合。《中小学生粮食安全教育体验基地》入选“技能贵州”行动计划。成立黔菜学院，编写《中国黔菜·地方风味菜肴工艺》等4本教材，则是学院对贵州本土饮食文化进行系统梳理、研究与传承的生动实践，为培养具有文化自信和专业情怀的高素质食品人才，提供了坚实的支撑。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。五年，在历史长河中不过一瞬，但对于奋力奔跑的贵州食品工程职业学院而言，这是一段充满艰辛也满载荣光的壮丽征程。第一次党员大会的召开，是对过去五年奋斗历程的一次全面而深刻的总结，更是对未来发展蓝图进行科学谋划，凝聚全院智慧、统一前进步伐的战略起点。

历史的画卷，总是在前后相继中铺展；时代的华章，总是在接续奋斗中书写。这次承前启后、凝心聚力的大会，必将进一步点燃全院上下干事创业的激情，汇聚起无坚不摧的磅礴力量。在新的五年乃至更长的历史时期，贵州食品工程职业学院必将在建设“特色鲜明、区域享誉、人民满意的高水平职业院校”的征程上，蹄疾步稳，勇毅前行，在新时代贵州职业教育与经济社会发展的壮丽篇章中，写下更加辉煌灿烂的一页。

(贵州食品工程职业学院宣传统战处供稿)

以文化人润物无声 浸润时代新人的精神底色

协同共生深耕沃土 构建产教融合的新生态

产教融合，贵在“深”，难在“实”。贵州食品工程职业学院率先突破传统校企合作的浅层“握手”模式，构建了一个“政校行企共建共享共赢”的深度协同生态圈，与贵阳市清镇市、黔西南州兴仁市等地方政府，以及正大食品、贵阳农投等120余家单位建立了合作关系。典型案例：与贵州毕节经开区产投公司等共建的“贵州两山天麻集团有限公司”。这已不是简单的实习基地，而是学院以技术入股，直接参与市场运营的产业化实体，成为推动科技成果转化、服务区域特色产业发展的鲜活项目。该案获“贵州省职业教育典型案例”和“2024年度‘最美职教故事’”。

如何让产教融合拥有稳定、持久、高效的载体平台？贵州食品工程职业学院将产教融合的载体直接嵌入产业链条，围绕贵州12个农业特色优势产业，生态特色食品产业学院、黔菜学院等应运而生，成为集“技能孵化、技术孵化、产业孵化”于一体的实干平台。在这里，学术研究与



贵州食品工程职业学院举办纪念“一二·九”运动90周年艺术思政课。吴仪 摄